

半生浮沉



段德昌



彭德怀

■芷兰

古老的中国自鸦片战争以来国势每况愈下，落后就被欺凌，落后就要挨打。从孙中山的同盟会到马克思主义与中国工人运动相结合成立中国共产党，自强不息的中国人一直在寻求救国之道。自20世纪20年代开始，中华大地多战乱，多灾多难的中国一次次承受着血与火的考验。这也是一个英雄辈出的时代，中国共产党和人民军队的创始人引领无数优秀的中华儿女前赴后继，为完成时代赋予他们的使命，为建立一个崭新的共和国浴血奋战。他们以青春、热血和生命书写一个民族的历史，书写他们自己的无悔人生。

大型革命历史题材电视连续剧

一世功名

《彭德怀元帅》，精彩不容错过。这是一场盛大的英雄会，一部关于英雄的史诗，可是，从第一集共产党员段德昌出场开始，我的心情就莫名地沉重起来。剧情已不必猜，结局也早已知晓，从段德昌到彭德怀，命运总是太无情，要让英雄的人生以悲剧收场。青史留名的英雄，让人心痛，让人扼腕叹息。

段德昌，彭德怀的入党介绍人，红军早期的著名将领，杰出的共产主义战士，历史上36位军事家之一，被后人称为“一号烈士”。他能文能武、智勇双全，率部进行机动灵活的游击战，创建以洪湖为中心的湘鄂西革命根据地，胜利粉碎国民党对苏区的三次重兵围剿，被根据地军民称为“常胜将军”。但是，在王明的“左”倾冒险主义特别是教条主义的统治下，各根据地都开展不同程度的“肃反”运动，而湘鄂西革命根据地是搞得最“左”、损失最惨重的一个。时任湘鄂西中央分局书记的夏曦脱离群众，排斥异己，搞一言堂、家长制，连续开展四次“肃反”运动，错捕错杀了大批红军将士，给党的事业造成了巨大损失。针对夏曦的肃反扩大化，段德昌进行了坚决的斗争，反被夏曦诬为“改组派”、分裂红军，被强行逮捕并杀害。从周逸群离奇牺牲开始，人间悲剧就一再上演，段德昌终未能幸免。他是军事上的奇才，他的牺牲是党和中国革命的一大损失。“粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间。”于谦做到了，段德昌也做到了。

段德昌不会想到，自己发展的这个党员，在革命处于低潮的时刻，在白色恐怖下毅然决然地加入中国

共产党的彭德怀日后会成为新中国的开国元勋。

自选择马列主义道路后，彭德怀坚定不移地跟随党中央、毛主席，南征北战，历尽艰险，为中国革命战争的胜利，为人民军队的成长壮大，为保卫和建设中国，作出了卓越贡献。他为党和人民立下的赫赫战功，永远载入中国革命的光荣史册。

段德昌牺牲后的第26个年头，1959年的庐山会议上，彭德怀遭到了错误批判。“文化大革命”爆发后，彭德怀又遭到林彪、“四人帮”反革命集团的无端诬陷和严重迫害，被红卫兵从成都押回北京，惨遭批斗、关押。病魔的肆虐和精神上的无情折磨，使他痛苦不堪，悲惨辞世。

浮云终不能蔽日，沉冤总有昭雪的一天。1945年中共第七次全国代表大会上，中共中央为段德昌平反昭雪，肯定他的一生是为中国人民解放、寻求真理、英勇战斗的一生；1952年毛泽东为段德昌签发中华人民共和国中央人民政府第一号烈士证书。1978年11月的十一届三中全会也为彭德怀元帅平反昭雪，恢复名誉。同月24日，中共中央在北京人民大会堂为他与陶铸同志同时举行了隆重的追悼大会，邓小平亲致悼词：“他的一生，是革命的一生，是忠于党、忠于人民的一生。”正如彭德怀所言，“历史是最无情的，也是最公正的”，历史最终给予了他公正评价。

“一片丹心昭日月，一腔浩气满乾坤。乱云飞渡你横刀立马，翻遍清史有几人！”他们是顶天立地的大英雄，历史将铭记！

老照片

老北京人的休闲娱乐

